

民权县市场监督管理局文件

民市监复〔2021〕3号

签发人：邵忠杰

办理结果：A

对民权县政协十届五次会议 第101号提案的答复

邵忠杰委员：

您提出的关于“关于提升农村聚餐服务质量，防范农村聚餐食品安全风险的建议”提案收悉。现答复如下：

首先感谢您对农村食品安全问题的关心和支持。小餐桌大文明，“讲人情，喜相聚”是中华民族的传统美德，觥筹交错、筷来箸往是中国筵席中最常见的场景，农村食品安全涉及千家万户，关系到广大农村群众生命安全和身体健康，是食品安全领域群众反映最为强烈、最迫切需要解决的现实问题，也是历年来我局食品安全监管防控风险要点和工作重点。我局以食品安全省建

设、创建国家食品安全城市及巩固省级食品安全示范县创建成果为契机，以问题为导向，以监管促提升，以调研谋发展，以创新保质量，推出了农村集体聚餐“集体配送+移动餐车”模式。

一、提站位、强机制，“一立一建”落实属地责任

一是立规矩。自2019年以来，我局多次将“集体配送+移动餐车”模式的调研成果和运行模式向县委县政府主要领导进行汇报，争取了县委政府的大力支持。先后出台了关于加强农村集体聚餐食品安全的指导意见、风险防控指导办法、监督管理办法及培训方案和应急处置预案，明确县乡各级政府对农村集体聚餐食品安全负责管理，聘用食品安全协管员、食品安全信息员对农村集体聚餐进行具体管理。坚持政府统筹管理、谁举办谁负责、市场监管部门指导的原则。对监管网络建设、管理经费保障、指导责任范围、事故应急处置和责任追究作出了具体分工。

二是建网络。在充分调研的基础上，建立完善了全县“横向”“纵向”2个农村集体聚餐监管网络，“横向”由乡镇政府协管员、包村干部、村组干部组成，负责农村集体聚餐信息的收集、整理、备案、指导等工作；“纵向”由县市场监管局、乡镇市场监管所、专职协管员构成，按照聚餐规模分类进行现场指导。县政府以购买服务方式配备了60名农村集体聚餐专职协管员，“横”“纵”结合，确保管理责任的有效落实。此外，我局还计划建立全县集体聚餐服务平台，经营者在平台内相互监督是否落实集体聚餐承办信息报备制度，一经发现或举报查实未报备的，即由监管部门重点跟踪检查，确保下乡包桌环节的市场秩序。

二、分类别、转思路，“三抓三促”提升监管效能

针对集体聚餐以“饭店宴席”“帮办宴席”为主的新形式，我局及时转变监管思路，改进监管方法。一是抓全程促指导。对“自办宴席”，仍采用当事人报告，乡镇、县局、乡所、专兼职协管员、信息员分类跟踪指导的方式管理，确保符合食品安全规范要求，对不符合举办宴席要求的，由乡镇政府、村组干部会同监管部门联合教育取缔。二是抓规范促提升。对承办农村集体聚餐的餐饮服务单位及移动餐车，我局按照许可、登记标准和6S管理模式进行规范，严格要求餐饮单位建立进货查验、索证索票、留样消毒等符合食品安全要求的管理制度，配备满足生产制作需求的冰箱冰柜、清洗消毒等设施设备，达到餐饮示范店标准。三是抓宣传促引导。通过“村村通”广播、宣讲车、宣传版画、食品安全宣传站、食品安全进农村等多种方式，向农村广大群众普及集体聚餐安全理念和食品安全知识，各乡镇村委都建立了完善了《村规民约》，大力推进移风易俗，紧扣农村群众勤俭节约的思想根子，宣讲那些实际发生的“省小钱花大钱”的典型事例，消除了那些依靠低价格、劣食品聚餐承办者的生存空间。

三、结实际、搭平台，“五入五保”再谋新篇

一是充分调研。本着真正为群众谋福利、办实事的原则，自2019年10月以来，我局先后开展专题调研二十余次，走访座谈农村集体聚餐相关监管部门、举办者、参与者300余人，赴湖北、陕西等省市县学习先进经验，力求少犯错误、少走弯路。二是结合实际。依托我县制冷设备制造基地的优势，移动餐车做到了环

境封闭、“三室”分离、设施齐全，集体聚餐承办者全部生产制作过程均在餐车内完成，成品半成品在餐车内有序存放，避免食品与污染源直接接触，使餐饮加工制作有了一个洁净的环境和良好的物流体系，减少食品被二次污染和交叉感染的风险，从而达到了入“屋”加工保源头、入“行”管理保规范、入“室”储存保质量、入“车”加工保安全、入“网”监管保秩序的目的，打通了保障农村群众食品安全的“最后一公里”。三是试点先行。以人和、野岗、北关、王桥4个乡镇为试点积累经验，和乡镇管理干部、移动餐车生产厂家一起听取集体聚餐经营者移动餐车使用过程中的问题，改进管理方法和餐车配置，达到真正满足各方需求的目的。四是配套管理。制定了农村集体聚餐食品安全风险防控指导措施，提出了实施“集体配送+移动餐车”模式的具体实施办法，明确了新模式的总体要求、责任分工、分类指导办法、加工制作全环节要求及移动餐车备案管理办法，移动餐车实行备案登记管理制度，仅限在我县行政区域内的餐饮服务活动，集体聚餐经营者向经营场所所在地或所住地乡镇（街道）食安委提出申请，通过资格初步审查后，到我局进行移动餐车备案登记，接受各基层所负责日常监管。

当前，我县“移动餐车”已定型备产，试点工作已基本结束，下一步将在全县进行推广，并结合推广中遇到的问题持续改进方法措施和管理制度。农村集体聚餐监管任重而道远，我们将坚持疏堵结合、罚惩并进，常态化、制度化、模块化管理，深入探索“集体配送+移动餐车”模式的可推广性，以为民办实事、办好

事的高度责任感、使命感，全面提升农村集体聚餐的监管能力和水平，全力做好农村食品安全监管工作，为保障全县人民群众“舌尖上的安全”、助力乡村振兴做出新的贡献。

再次感谢您对食品安全工作的关心。



(联系人及电话：王曙建 15090583216)

抄送：县政府分管领导（1份），县政府督查局（3份），县政协提案委（1份），各协办单位（各1份）
